

# 致哈佛摇篮国际小学校长潘跃勇先生

贺春兰致潘跃勇先生

## ——汹涌的爱意

在繁忙的工作中，写序的邀请被我一拖再拖，潘总耐心等待，友好而婉转地提醒。终于抽出时间坐下来。没有想到，一开读便被吸引以至于手不释“卷”——阅读的感觉是美好而兴奋的，心灵受到陶冶，生命平添力量。

和潘总认识已经有多年，但直到读到此书，我才得以走进他的精神世界——透过凝练质朴却也痛快淋漓、热情纯净的文字，我看到的是一个民办教育探索者，对这个世界、对中国学前教育汹涌的爱意所致的使命感与责任感、直面灵魂的反思与追问，对古今中外人类智慧的真诚的吸收，对同行由衷的欣赏和称赞，包括自己和团队几十年创业人生的智慧积淀。从精神到物质，从战略到幼儿园安全，我，这个不关注幼儿园运作的人，竟被吸引而认真读进去，很多时候甚至是被他吸引到一个痛快淋漓而又纯净纯美的精神世界。

有人说，要了解一个人，首先要看看他把时间投向哪里——从做教师到创办民营图书馆，从创办幼儿园再到投身绿色产业——植树造林。他选择这些领域去书写自己的生命，看来是有精神支撑的。

感谢潘总，不仅仅实践，还为我们留下了这样的精神财富。感谢潘总的书写和耐心等待，让我有机会真正地在这个生命邂逅。

潘总写道：我们每一个热爱儿童生命的幼教工作者，都应该有一个属于自己充满浪漫气质的童话世界，都要有一种正如著名思想家王开岭所讲的灵魂寄托：“让灵魂从婴儿做起，像童年那样，咬着铅笔，对世界报以纯真、好奇和汹涌的爱意。”我确实读到了这种汹涌的爱意。当然，还有超越现实世界羁绊的，对纯真、好奇的坚守和恪守。

读潘总的文字，也让我对中国民办教育界充满信心。在我国教育的话语生态中，无论整体还是个体，民办教育界都声音微弱。不是因为他们没有思想，而是在我国长期强大的官本位社会中，作为新生力量的民办教育常常处在体制的夹缝中和备受歧视的舆论氛围中。

但是，一直以来，我所看到的他们，一如本书文字背后的灵魂，其使命感和责任感，其担当精神，其智慧和热情恰恰在并不优越的环境中极致的彰显和绽放，也因此弥足珍贵格外灿烂。

确如陶西平先生所言，正处转型期的我国教育深陷挑战，也因此需要有理想、有担当的教育家去探索、去回答。而更多像潘总这样的中国民办教育的探索者让我看到了我国教育的希望，能载入史册的中国教育家必能从他们中间诞生。

我一直致力于推动主流社会走进中国民办教育探索者的精神世界，读到潘总的文字、体悟自己的兴奋，更加坚信类似事情的价值和意义。也感谢中国民办教育协会学前教育专业委员会对相关工作的组织，感谢杨志彬先生对潘总静下心来做此总结的劝说。

真好！

贺春兰 教育学博士，人民政协报教育周刊创始人、主编。近20年对中国教育政策、教育舆论环境建设、教育品牌传播的顶层设计与系统支持等方面有着卓越的影响力。

周长征致潘跃勇先生

## ——潘跃勇和他的国际小学

高起点，高标准，是潘跃勇干事创业的一贯思维，是品质，也是他的风格和气度。不干则已，干则一流。15年前的哈佛摇篮幼儿园是这样，今天的哈佛摇篮国际小学更应该是这样。

潘跃勇为人温和宽厚，印象最深的是他儒雅、平易、低调、热情、善良的性格，是他总是笑呵呵的那张娃娃脸。他仿佛注定与孩子有缘，与教育有缘，自然地也是必然地，哈佛摇篮国际小学的巨大成功与潘跃勇会更有缘……

周长征 著名传记文学作家，中国作家协会会员，高级记者。

电话：0537-29 12345

地址：哈佛摇篮国际小学（济宁市科苑路与机电二路交汇处向东100米路南）

王开岭致潘跃勇先生

## ——这世上最美丽的风光

幼儿园，拥有这世上最美丽的风光。那些小人儿，他们如雀、如花、如蜜钱，芬芳的童音、玻璃球似的奔跑、糖果式的吵闹、向日葵般的手臂……被他们簇拥着，是一件多么幸福的事。

人生美学和美德，在儿童身上是存量最大的，只有思想成熟并保持一颗初心的人，才是优美的成年人。只有这样的人，才配得上做诱饵的守护者，他既是生活的导师，又是心灵的保姆。

跃勇先生，就是站在一群小人儿中间的那个大人，那个像大树一样可供倚靠和攀爬玩耍的人。感谢他选择了这一使命，祝福这份天下最纯洁、最辛劳的事业。这是一份神职。

王开岭 作家，媒体人。

孙继才致潘跃勇先生

## ——赢在少年

潘跃勇董事长对自己在中国民办基础教育领域进行艰辛而执着的探索，倾注着汹涌的爱意，挥洒着无限的深情。他呕心沥血，殚精竭虑，鞠躬尽瘁，无怨无悔。他甚至庆幸自己选择了在实现中国梦的宏伟愿景里，能用自己的生命化作教育强音，去唤醒无数年轻的生命，终身为之努力，当引以为快乐。

“教育，乃是强国之基，富国之本！”说到教育的本质，跃勇不乏真知灼见。他说，所谓教育，就是把一个人的内心，真正引导出来，帮助他成长成自己的样子。哈佛国小属于基础教育。目的就是帮助每个孩子，养成良好习惯，引发求知欲望。

教育的法宝，应该多倾听倾听孩子的声音，千方百计帮助他成为他最好的自己，帮助他创造能力，创造自信。使他面对未来人生，能坚定地走自己感到幸福的那条路。

孙继才 当代著名杂文家。在近40年的文学生涯中，多部（篇）作品荣获“鲁迅风全国杂文征文一等奖”、“长城杯全国优秀杂文作品评选大奖”、“人民日报”文艺奖、中国农民文学一等奖、新文艺优秀作品奖、“20世纪中国优秀杂文大奖”等奖励。



潘跃勇 北京哈佛摇篮教育集团董事长、哈佛摇篮国际小学校长、北京大学EMBA、北京大学MBA特聘导师、山东大学兼职教授、中国十大创业青年。